

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimes-
tre cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN
POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26, y Galera, 21

TELEFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Jueves 7 de Enero de 1904 — San Julián

UN AÑO DESPUÉS

Un año hace que se murió el veterano político que acudió a las huestes liberales, y la fecha es conmemorada por los periódicos con artículos y más artículos neclógicos y lacrimosos, en los que, de paso que se recuerdan los méritos, trabajos y excelencias del difunto, aprovecha cada cual la ocasión para arrimar el áscua a su sardina.

Nada más lógico que consagrar un recuerdo al ilustre jefe de los liberales dinásticos, que al fin y al cabo, fué uno de los factores más interesantes de la política de la Restauración y la Regencia. Nada más obligado, además, que el hacerlo, para todos aquellos que obtuvieron del jefe de la fusión y de las organizaciones creadas a su amparo y mantenidas a su sombra, el empuje que prosperó su carrera política.

Y en ejercicio de esos deberes de justicia y gratitud, la prensa dedica a la memoria de Sagasta los mayores y más apasionados elogios. Bien está y ello es humano porque para unos fué el jefe querido, para otros el maestro venerado y para otros el enemigo o el obstáculo desaparecido, dejando ya libre el campo a todas las ambiciones.

Pero no debe ser tanto el culto al muerto que su memoria pase de los límites de la credulidad de los vivos. Porque ahora, a creer a los que le ensalzan de tan exagerado modo, resulta según los cantores de sus excelencias que cuantas cosas malas nos acontecen se han forjado y elaborado desde que él desapareció de la política, ó sea de la vida, puesto que en aquella apuró su existencia hasta el último instante. En el breve plazo de un año parecen ocurridos todos los percances y trastornos que han dado lugar, en gradual, fatídico y paulatino proceso, a la actual decadencia española, porque, a haber vivido Sagasta, las malaventuras se habrían trocado en bienandanzas y los fracasos ruidosos en triunfos sonados e inolvidables. Parece como si de su desaparición arrancasen nuestras desdichas; así se dice, refiriéndose a lo trascendente y a lo menudo, a lo hondo y a lo aparente: «Si él viviese, si él pudiese remediarlo y corregirlo!»

No está mal tal pasión en quienes le aman; estaría detestablemente en el país que le recuerda. Respeto a su memoria, culto a su personal integridad y a la honradez de su vida, cariñoso recuerdo de su excepcional atractivo y su simpática personalidad; todo ello es tributo debido al famoso político. Pero no el hondo surco que deben los pueblos conservar abierto en su memoria para los estadistas que los han encauzado, dirigido, servido y conducido de manera gloriosa e inolvidable.

Cuanto ocurre ahora, ocurría mientras él vivía y gobernaba y seguiría ocurriendo si no hubiese muerto. Nuestras desdichas vienen de atrás y si él no fué de ellas solo ni principal culpable, fué sí uno de tantos espectadores indiferentes ó conductores inhábiles. Su obra fué la de todos sus coetáneos; símbolo de una época de decadencia y desgobierno, en él encarnó, quizá como en otra figura alguna de la España contemporánea, este tristísimo y lamentable estado de la conciencia pública que cristalizó en apocamiento ante el peligro, indiferencia ante el atropello y complacencia en la desmoralización colectiva y triunfante.

Los únicos, pues, que pueden reputarlo insustituible son sus antiguos amigos, ya que mientras vivió, él fué débil pero sufrido manto tendido sobre sus discusiones y desuniones y lazo bastante a mantener entre ellos una cohesión aparente. Hoy que se ha muerto, el partido liberal es un conjunto de grupos sometidos a un personal caudillaje y un caos de intereses contrapuestos, unidos tan sólo por la antigua y clásica falta de doctrina.

Montero, Moret, Canalejas, Vega Armijo, López Domínguez, Romanones, Merino, Salvador... cada uno representa un elemento; ideas, simpatías, fuerzas, fortuna, recuerdos de íntima domesticidad, todos ellos fueron algo; unidos serían aún lo que fueron, pero separados apenas si son una oposición digna de los débiles gobiernos conservadores que se disputan el mando.

Y entre los grupos atomísticos y las fuerzas disgregadas, el recuerdo del viejo caudillo apareció y se alza, sino, como ahora quieren hacernos creer, como el Gladstone español, ni cosa parecida, al menos como el consejero liberal de una Corona que apenas si encuentra hoy donde inspirarse, y como el gobernante de opinión, no en el sentido de adivinarla ó interpretar sus orientaciones, pero sí en el de temerla y flaquear ante sus cóleras, lo cual es malo y no es gobernar, pero es mejor sin embargo que el provocar el motín por arrogancia para reprimirlo por crueldad sangrienta.

EL «BOU» EN GALICIA

Los pescadores de Bouzas se han dirigido a la Liga marítima española pidiéndole apoyo para la industria pesquera y protección contra los desmanes que cometen los pescadores extranjeros.

La Liga, como no podía menos de suceder, prometió trabajar con verdadero interés en favor de dicha pretensión, por considerarla justísima.

Estos días realízase por los marineros de Bouzas, grandes caídas, creyendo ellos mismos que esto es debido a la desaparición del bou, desde unos quince días a esta parte.

Dudan, sin embargo, que esto dure mucho pues suponen que los pescadores extranjeros volverán a nuestras costas ocasionando a Galicia los consiguientes perjuicios.

Para remediar estos en cuanto sea posible, piden que España solicite la revisión de los tratados extranjeros, y en su consecuencia la

absoluta prohibición de pesca con el bou; que las aguas jurisdiccionales sean de veinte millas para evitar los conflictos que diariamente surgen en el mar y que obligan a los pescadores gallegos a regresar a los puertos de salida sin poder ejercer su industria, exponiéndolos además a que sus palangres sean robados en el arrastre que los extranjeros verifican.

Llegada del Sr. Aparicio

En el tren correo de ayer tarde llegó a esta capital el nuevo gobernador civil de esta provincia D. Alberto Aparicio, acompañado de su distinguida esposa y de su bella hija.

Bjeron a recibirle a la estación el alcalde Sr. Marino, el diputado a Cortes Sr. Mora, los diputados provinciales Sres. Iglesias Aguirre, Camino y Pérez N. B., el administrador de Correos Sr. Lafuente, el concejal Sr. Iglesia Pacio, el director del Instituto Sr. Pérez Bañaderos, el secretario del Gobierno civil Sr. López Lasera, con todo el personal a sus órdenes, y algunas otras personas.

En la estación de B. tanzos esperaban al señor Aparicio el alcalde con una comisión del Ayuntamiento, el diputado provincial Sr. Sánchez Díaz y el Sr. Echeverría con el Sr. Golpe y otras significadas personas del comité conservador.

El Sr. Aparicio se posesionó ayer mismo de su cargo, cesando en el mando de la provincia el Sr. López Lasera que lo venía ejerciendo interinamente.

Los lios del Matadero

Vuelven a resurgir nuevamente los acreditadísimos lios del Matadero, que tanto han dado que hablar y que decir en otras épocas. El concejal Sr. Iglesia Pacio, por nombramiento de la Alcaldía, está instruyendo expediente en averiguación de ciertos hechos recientemente denunciados, acerca de los reconocimientos del ganado que se sacrifican en aquel establecimiento.

Afirmase que alguno de los veterinarios que prestan servicio en el matadero público reconoce particularmente en las cuerdas el ganado que ha de destinarse al consumo, y esto creen algunos que les quita moralmente autoridad para deschar las reses que pueden resultar después inútiles para ser expuestas al público en buenas condiciones.

Para esclarecer la verdad de estos hechos que se denuncian instruyese el expediente, del cual se dará cuenta al Ayuntamiento tan pronto esté ultimado.

CRONICILLA

Pavo de hombres

Se ha dicho en muchas ocasiones que la estadística demográfica universal acusa en el mundo una preponderancia grande del elemento femenino; lo cual es decir, en términos muy finos, que sobran señoras ó que faltan señores, que para el caso es lo mismo.

Esto resulta muy grato para el elemento masculino, porque en todo impera la ley de la oferta y la demanda, y lo que escasea se cotiza en plaza mucho mejor que lo que abunda. Quizás por esto los pollos se ponen muchos moños, y antes de favorecer a una muchacha con una conquistadora mirada de sus ojos abrasadores, miran muy bien lo que hacen, temiendo comprometerse antes de tiempo, y entregarse sin regateo, con detrimento de alguna mejor colocación que pueda sobrevenir.

Aunque no dijese esto la estadística, señora que a veces también se equivoca cuando la equivocan, lo dice a simple vista el examen de cualquier sitio público donde se reúnen las gentes. En la iglesia, en el paseo, en los bailes, está siempre en mayoría el elemento femenino. Sobre todo en los bailes grandes, en los cuales hay que fijarse porque estamos en la época, reina, por lo general, lo que técnicamente se llama pavo de mujeres.

Pues por las trazas en la Coruña se ha roto la regla general, y de seguir las cosas como en el año pasado (q. e. p. d.), pronto reinará un pavo de hombres desconsolador.

Vinieron al mundo en 1903 novecientos diez y nueve varones y ochocientos doce señoritas, de manera que, solo por este lado, ya sobran de la cuenta ciento siete de los que llevan el artículo 4.º.

Pero hay más: en el mismo período de tiempo entregaron su alma al Señor quinientos cincuenta y un machos y ochocientos quinientas ochenta y una hembras. Pasaron, pues, a mejor vida treinta ellas más que ellos, y sumando estos treinta con los otros ciento siete, resulta para los varones una mayoría de ciento treinta y siete, sin céntimos.

¿Cuál será la impresión del sexo femenino en general al conocer este resultado?

Porque, de un lado, es natural que se alegren de quedar en minoría, pues siendo como son a un mismo tiempo golosina y artículo de primera necesidad, van a cotizarse por las nubes.

Y de otro lado es natural que, por espíritu de clase, lamenten esa mayor mortalidad, recordando el refrán de las barbas del vecino.

Pero piensen ellas lo que quieran, pues es cuenta suya, los hombres tenemos que meditar profundamente sobre el asunto.

Todo varía, y a esta ley general no se sustraen la proporcionalidad de los sexos.

En 1903 hubo apenas un caso nient por día. Fué seguramente porque los hombres aún no se habían dado cuenta de lo que ocurre.

Pero seguramente aumentará el número de sacrificios en el año actual, porque aguardando a que suba mucho la mercancía se corre el peligro de quedar sin ella.

NOTA DEL DÍA

EL NUEVO GOBERNADOR

La redacción de EL NOROESTE cumple gustosa el deber de saludarle, y de ofrecerle sus respetos y su cooperación para cuanto interese al bienestar de esta provincia.

Tenemos del Sr. Aparicio muy buenas referencias, y sabemos que de sus relevantes condiciones ha dado gallardas pruebas al pasar de los estrados judiciales al gobierno de Salamanca, en ocasión memorable por lo trágica.

Y aunque la prensa de aquella localidad le despide con demostraciones escasamente cariñosas queremos suponer que proceda bajo la influencia de prejuicios políticos reusables.

Consideramos, pues, al nuevo gobernador, funcionario idóneo para desempeñar la misión que se le ha encomendado, y auguramos que su gestión merecerá unánimes alabanzas si acierta a sortear airoso los escollos en que abunda la política provincial.

Para ello nos permitimos aconsejarle que se distraiga de confiado é ingenio, de activo y resuelto, de autoritario y brioso; pero que sea prudente, pacientísimo, reflexivo, atento en el oír, tardo en el obrar y tan capaz del trascurso como el más malicioso, cuco y travieso de nuestros caciques rurales.

Sólo así podrá entorarse sin comprometer su opinión y decidirse con probabilidades de éxito.

Los pleitos políticos en trámite tendrán en su despacho abogados elocuentes, que le asesorarán con halagos, con apasionados informes, con insinuantes requerimientos.

Antes de fallar oiga, consulte, medite, y si puede... aplaque la sentencia; que no hay medicina como el tiempo para curar las heridas del amor propio.

En suma, si quiere vivir tranquilo y no ser instrumento de nadie, traiga a la memoria las sabias y concisas instrucciones que a un gobernador noftito daba un ilustre presidente del Consejo con la siguiente frase:

«Puerta abierta y boca cerrada.»

Sobre todo, lo de la boca bien cerrada es cosa que se agradecerá mucho en esta provincia.

El baile del «Circo»

Tan brillante como todos los que celebra la entusiasta sociedad, fué el baile de Reyes verificado ayer en los hermosos salones de la popular Reunión de Artesanos.

La concurrencia numerosísima. Mucha murguap y lujosamente ataviada, mucho polio elegante, mucha animación y mucho bullicio.

Se bailó hasta muy tarde. A las cinco de la madrugada tocó la orquesta el último vals y los bailarines se despidieron con pena de tan agradable fiesta, dándose cita para el día de la Candelaria en el Teatro, en que se encará el resto.

El baile de ayer, en suma, es de los que hacen época en los anales de la simpática Reunión de Artesanos.

La estatua de Linares Rivas

Continúan recibiendo cantidades para la estatua que en esta ciudad ha de levantarse a la memoria del ex ministro Sr. Linares Rivas, hijo ilustre de Galicia.

Algunos distinguidos coruñeses que residen en Madrid han comenzado a enviar donativos al presidente de la comisión popular Sr. Argudín Bolívar, respondiendo así a la excitación que éste les había dirigido.

Los Ayuntamientos del partido de Ordenes han contribuido ya con las cantidades siguientes: Ordenes, 200 pesetas; Corceda, 100; Curtis, 150; Prales, 150; Mesía, 150; Orso, 100; Torrova, 100; y Trazo, 100. En total 1.050 pesetas. En breve comenzarán a publicarse las listas.

De Galicia

Los recaudadores de contribuciones de la provincia de Orense han pedido al ministro de Hacienda que suspenda la subasta anunciada y que el servicio de recaudación continúe prestandose por el personal de las zonas.

Se ha declarado que se hallan excluidas de las leyes desamortizadoras las rentas de la Venerable Hermandad de la Misericordia, de Tuy.

En el teatro de Santiago está instalándose estos días la luz eléctrica.

El doctor en Farmacia D. José Casares Gil, catedrático de la Universidad de Barcelona, ha hecho un nuevo análisis químico de las aguas de la Toja.

Antesayer martes se ha verificado en Vigo la acostumbrada postulación pública en beneficio de la Casa de Caridad.

No se ha comprobado la noticia de haber sido asaltado hace pocos días el coche de Orense a Santiago.

Se ha disuelto la banda popular de Ribadeo, aun cuando es posible que se reorganice.

Durante el año 1903 se han embarcado en Vigo 3.926 pasajeros para la América del Sur, y han desembarcado 5.134. Sólo de Buenos Aires fueron 3.865.

En Ribadavia proyectase fundar una sociedad artística obrera y construir para su instalación un edificio por acciones.

Se ha encargado interinamente de la Junta provincial de Instrucción pública de Orense nuestro estimado amigo D. Rogelio Núñez de Couto, profesor del acreditado Colegio León XIII.

Con objeto de beneficiar una unión matrimonial ha ido a Tuy el obispo de Orense doctor Carrasosa.

Ha sido procesado el ayuntamiento de Peireiro de Aguilar, en Orense, constituyéndose la Corporación con concejales interinos.

Las nevadas se han generalizado en Trives, Castro Caldelas, Puento Navia, Villariño y Lobeiro, alcanzando en algunos puntos hasta medio metro de espesor.

Los correos entre dichos pueblos y Orense circulan con grandes dificultades.

Se han recaudado hasta la fecha en Pontevedra 688 pesetas para la vida del agente de vigilancia Domingo Dios Bear, que murió recientemente cumpliendo su deber.

Los seminaristas de Tuy celebraron ayer miércoles una nueva velada para conmemorar la festividad del día.

Los que mueren:

En Pontevedra, el coronel graduado comandante de infantería don José Ruisuarez y Correa.

—En Ribadavia, don José Bárceña Fernández.

—En Ribadeo, doña Carmen Herraiz, esposa del ex diputado provincial don Manuel F. Reibante.

Cosas de la calle

Las inquilinas de la casa número 19 de la calle de Atocha baja, cuarto ídem, no acaban de ponerse de acuerdo acerca del turno para el barrido del portal ó el fregado del primer tramo de la escalera.

«Dios nos libre de un mal vecino» dice el refrán, y esto decía para sus adentros cada una de las interesadas al acordarse de su honminima.

Ayer, como día de Reyes, resolvieron regalarsé mutuamente con unas cuantas palabras como las que la prensa dedica al P. Nozaleta y, por sí las palabras no bastaban, la vecina número 1 (Sta. Mosquera), enarbó la escoba y dió un pulso a la vecina número 2 (señora Cortés), sin mayores consecuencias.

Es antigua costumbre entre vecinas resolver á estacazos las inquinas.

La «Gaceta»

En el número de la Gaceta de Madrid, recibido anoche en la Coruña, se publican los siguientes reales decretos:

Nombrando inspector general de los Tribunales y Juzgados a D. Víctor Cobian y Junco, y presidente de la Audiencia provincial de Valencia, a D. José Camposamor y Portal.

Trasladando a D. Angel Reguero y Guisasa, Juez de primera instancia de Ribadeo.

PARA LOS NIÑOS POBRES

En Pontevedra se ha celebrado un simpático festival de Reyes, organizado por la «Asociación protectora del obrero en obsequio a los niños pobres».

A él han contribuido las más distinguidas personas de aquella localidad ofreciendo toda clase de juguetes, ropas y cantidades en metálico.

La fiesta verificóse en el Circo Teatro, que estaba ocupado por numerosa concurrencia y que ofrecía un magnífico aspecto por la variedad y gusto de la instalación de los objetos.

Se han sorteado además cinco libretas de la Caja de Ahorros, de 125 pesetas cada una, entre los niños más pobres de los inscriptos para disfrutar del caritativo festival.

POLÍTICA PROVINCIAL

Comités liberales

Continúan los monteristas su labor de reorganización, constituyendo comités locales en los distritos y pueblos de esta provincia.

Saamos, hasta ahora, por varias referencias, que se han formado comités en Ortigueira y Bstanzos bajo los auspicios del Sr. Fernández Latorre y en Noya bajo la inspiración del Sr. Llamas Novac.

Probablemente los que se organizan en Ordenes, Corcubión, Padron y Santiago responderán al Sr. Romero Donallo; los de Muros al Sr. Montero Villegas; los de Arzúa al señor Hermida y los del Ferrol al Sr. Becerra Armentó.

Queda sólo por averiguar de quien dependrán los de Puentedeume y de la circunscripción de la Coruña.

En Puentedeume dominan, de largo tiempo acá, los elementos conservadores del marqués de Figueras, que tienen en frente dos fuerzas políticas y sociales de importancia. La que se agrupa a las órdenes del Sr. García Espinosa y que pasó siempre por romerista y la que permanece fiel a la casa de Ares, de los señores Rodríguez, antiguos y leales monteristas.

Ambas fuerzas de oposición podrían juntarse para hostilizar y sustituir las organizaciones conservadoras; pero dudamos que esto se realice con probabilidades de éxito, porque el marqués de Figueras—que es persona muy avisada y experta en estas lides—habrá tomado ya sus precauciones para hacerse respetar por los caudillos del partido liberal-democrático.

De manera que si en Puentedeume se opera algún movimiento para abanderar y constituir núcleos, puede tener mucho de ficticio y seguramente de estéril, porque no es por la trinchera, si no por la mina, como se puede ganar la fortaleza en aquel distrito.

Por lo tocante a la circunscripción, parece natural que los aliados del partido monterista Sres. Moral y Torres, sean árbitros de organización a su gusto, aun cuando por el buen parecer simulen la constitución de comités liberales entre sus adictos.

Por este viejo y gastado procedimiento de los comités quedará tendida una red política entre la capital y los once restantes distritos de la provincia, que asegurará, por lo menos en el papel, la dirección de un partido a varios personajes.

Pero tememos que se repita, con todo esto, la conocida fábula de la lechera, porque ya estamos viendo que el partido democrático no va a poder llegar al Gobierno si de antemano no hacen un concierto los Sres. Montero Ríos y Moret.

Y además entonces tantas esperanzas fundadas en la total ruina de Gasset!

Los flamantes comités de cinco ó seis de los distritos se quedarán inútiles y las representaciones parlamentarias seguirán el curso que ya tienen trazado.

Buen porvenir les espera en tal caso, a los neo liberales que se han dejado seducir por la acción bulliciosa de los aspirantes al mango del supremo!

86 millones

Se ha practicado la liquidación del presupuesto general del Estado de 1903 y arroja un excedente de ingresos, sobre el importe de los gastos, de ochenta y seis millones de pesetas, cantidad de la cual se han invertido 55 millones en reintegrar a la Compañía Arrendataria de Tabacos el anticipo que tenía hecho al Tesoro, quedando un remanente en caja de 31 millones, que probablemente se aplicarán a amortización de deuda.

Este favorable resultado, que demuestra prácticamente las ventajas de la política económica implantada en 1900, pues a partir de aquel año los déficits se han extinguido y los sobrantes crecen, contribuye a consolidar el crédito, a liquidar el desastre nacional y a preparar la reconstitución de la administración pública sobre bases de indiscutible firmeza.

Si los Gobiernos no pierden de vista que la capacidad contributiva de la nación no puede rebasar de mil millones anuales, si se comoda a ese ingreso ordinario los gastos permanentes, si fundan los planes de reorganización en mejorar los ramos de instrucción, obras y agricultura y en aumentar la eficacia militar de ejército y marina, sin comprometer el equilibrio del presupuesto, España habrá dado los primeros pasos seguros en el camino de su rehabilitación ante el mundo y de su bienestar y prosperidad interiores.

Pero si estas ideas no dominan en las alturas del mando, y se consiente que cada persona tenga una iniciativa y cada iniciativa merme los recursos del Tesoro, volveremos a los peligros de la deuda flotante y a las azarosas aventuras del descrédito.

Mercad a la constancia en la política de nivelación se ha llegado a establecer como indispensable la liquidación anual con superavit; y si se persevera con fé, el problema monetario no tardará en tener solución ventajosa.

La plata depreciada, la circulación fiduciaria excesiva, la balanza económica desfavorable, mantienen un tipo de cambio internacional que nos agravia, pues hace crecer al mundo que seguimos siendo un país de hacienda averiada.

Nuestra hacienda está ya saneada; falta sanear la moneda para que alcance ante el extranjero la eficacia liberatoria del oro.

Ardua es la empresa, porque exige acción del Estado, sacrificio del contribuyente y positivo crecimiento en la producción y en la riqueza.

Quiénes la acometan y terminen felizmente merecerán bien de la patria.

ALCALDES Y AYUNTAMIENTOS

En la provincia de Orense han sido nombrados los siguientes alcaldes:

De Junquera de Ambia, don José María Lamas.
De Paderno, don Félix Gil.
De Viana del Bolo, don Miguel Courel.
De Lara, don Francisco Berra Domínguez.
De Ombra, don Pascual López.
De Villardevós, don Mauro Núñez González.

Se ha constituido el Ayuntamiento de Carril, eligiendo alcalde a D. José Alenparre Vieites.

Fueron nombrados primer teniente D. Ventura Seijas Meañós; segundo, D. Joaquín Corcuera Falcon, y alcalde D. Ramón de la Fuente Abalo.

Todos son amigos políticos del señor González Besada.

VIAJEROS

Hoy saldrá para Arzúa nuestro querido amigo el registrador de la propiedad en aquel partido, D. Claudio López Rúa.

Llegaron ayer a la Coruña: de Santiago, el abogado D. Valentín Castro y el diputado provincial D. José Vilas Molezón.

De Salamanca, el estudiante de Derecho D. Casto Petit Alonso.

De Betanzos, el diputado provincial don German Echeverría.

Saidrá hoy para Mellid nuestro estimado amigo el comerciante y corresponsal de EL NOROESTE en aquella villa, D. Venancio Gómez Fernández.

Desde Puentes

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Es lamentable lo que ocurre en este pueblo con los correos; parece que estamos dejados de la mano de Dios.

En mi anterior hay un dato que tengo ahora necesidad de rectificar: es el referente a quien cobró los 10 céntimos de peseta por la correspondencia que cada uno recibimos, pues ya no es sólo el peatón sino que ahora es el encargado de la cartería D. Narciso Cabarcos, y el día 28 no fué el peatón quien lo cobró sino el anticuado D. Narciso Cabarcos, constando con un tono registral, a los que se oponían, en estas palabras: «o min o que me mormure que me mormure. O que non dé o parro gordo volveselle á correspondencia á Villalba.» Está esto autorizado por las leyes españolas?

Deseando conocer la verdad hacemos estas preguntas a quien corresponda.

1.º ¿Se admiten sustitutos en el desempeño de las carterías? Pues la de Puentes está desempeñada por D. Narciso Cabarcos, siendo el verdadero cartero D. Maximino Ledo, que vive dos ó tres kilómetros separado de esta villa.

2.º ¿Pueden estar alojados en la misma habitación, un establecimiento y la cartería? Llamamos la atención de quien corresponda para ver si se evitan los abusos.

Hasta otra queda de usted afectísimo y atento q. a. m. b.

EL CORRESPONSAL.

Puentes, 3 de Enero de 1904.

Rusia y Japón

Inminencia del choque. — Actividad del Japón en Corea. — Gravisimo acuerdo del Japón. — La actitud de China. — Los chunchus.

Mientras llega ó no llega la segunda respuesta de Rusia á las últimas proposiciones del Japón, el Gobierno del Mikado está procediendo con gran actividad en Corea. Tropas japonesas han sido enviadas á la península coreana con el fin de proteger las líneas telegráficas propiedad del Japón. Además 600 ingenieros japoneses han salido de Ujuna y desembarcaron en Fusan, para proceder inmediatamente á la construcción del ferrocarril entre Fusan y Seul, capital de Corea. Los rusos pusieron algunas dificultades al desembarco de dichos ingenieros, pero la presencia de seis acorazados japoneses enviados para proteger la operación y prevenir cualquier brusco ataque de Rusia, ha influido indudablemente para que el Japón lograse su objeto. Otro dato que demuestra lo crítico de la situación y las pocas esperanzas en un arreglo pacífico, es que las autoridades militares de Tokio han convocado á los directores de periódicos para rogárles que se abstengan de publicar noticias relativas á movimientos de tropas y buques, transportes de municiones, etc. Rusia, por su parte, se apresura á enviar al Mar Amarillo todos los buques de guerra que tiene disponibles. En el puerto de Bizerta, en el Mediterráneo, se está formando una escuadra rusa para aumentar las fuerzas navales de que ya dispone el almirante Alexeiff, y está la prisa que se da á todas estas operaciones, que una escuadrilla de torpederos rusos ha cruzado estos días el golfo de Vizcaya, en dirección al Mediterráneo, en medio de un terrible temporal, con riesgo de perderse á trueque de ganar tiempo. Que el Japón aprecia claramente la importancia de estos aprestos navales de Rusia, lo demuestra el gravísimo acuerdo que, según los correspondientes ingleses, acaba de adoptar el Gobierno de Tokio, considerando como un acto de hostilidad de Rusia que la escuadra de esta nación, ahora en el Mediterráneo, cruce el canal de Suez.

Uno de los aspectos más interesantes de la crisis del Extremo Oriente, es la actitud de China. Telegramas de Pekin manifiestan que el Gobierno chino considera la guerra inevitable y se preocupa de la actitud que debe adoptar en caso de que rompan las hostilidades entre Rusia y el Japón, pues se juzga que el mantener la neutralidad será punto menos que imposible. El partido del príncipe Ching parece que está decidido á cooperar con el Japón, formando con él una alianza ofensiva y defensiva, y por otra parte los los indicios y rumores tienden á indicar que Rusia misma convocará á China para entrar en el conflicto y se apresurará á operar activamente en territorio chino á fin de obtener todas las ventajas posibles en los primeros momentos. Es probable que el Gobierno ruso aproveche la presencia y las incursiones de los chunchus para empazar las operaciones militares en el Sur de la Mandchuria. Los chunchus son tribus primitivas que habitan los mares de aquella parte de Asia, y como los normandos en las costas occidentales de Europa en los siglos IX y X, penetran por las desembocaduras de los ríos, saquean, talan, asedian e incendian, y después, con los productos del pillaje, corren á refugiarse en sus barcos evadiendo así toda persecución. Los periódicos rusos dicen que los chunchus han aumentado considerablemente en estos últimos tiempos, y han crecido en osadía y acometividad hasta el punto de atacar á las tropas rusas. Van estos piratas bien armados con fusiles Winchester y su número llega ya á muchos miles, ocasionando serias pérdidas á las colonias rusas destinadas á perseguirlos en el Sur de la Mandchuria. Para limpiar el país de huéspedes tan molestos, los periódicos rusos piden que se efectúen operaciones militares en serio, y es muy posible entonces que con motivo de los chunchus, se repita en las fronteras de China el caso de lo sucedido en Túnez por causa de los krumirs.

La muerte de la princesa Matilde, que era la única sobrina carnal de Napoleón I que vivía, dejó reducida la familia directa del gran emperador, que llenaba con sus actos el mundo ahora hace un siglo, á las personas siguientes: Napoleón Víctor Jerónimo, hijo del Príncipe Jerónimo Bonaparte y de la princesa Clotilde de Saboya, nieto del rey Jerónimo y sobrino nieto de Napoleón I. Nació en París el 13 de Julio de 1832, y es desde la muerte del hijo de Napoleón III el representante de los derechos imperiales. No pudiendo residir en Francia, vive en Bruselas, haciendo una vida muy modesta. Tiene un hermano, el príncipe Napoleón Luis, que nació en Junio de 1864 y es general de caballería del ejército ruso, y una hermana, la princesa Leticia, que nació en París el año 1866 y está casada con su primo el duque de Aosta, hijo del difunto conde Amadeo de Saboya. Madre de este príncipe es la princesa Clotilde, hija del rey de Italia y hermana de la reina viuda de Portugal doña María Pia.

La Princesa Clotilde, que es señora de grandes virtudes, ha abandonado su residencia habitual en el castillo de Moncalieri, donde vivió retirada por completo del mundo, para ir á París á cuidar y asistir á su cuñada en su última dolencia. De la rama del Rey Luis de Holanda y de la Reina Hortensia, padres de Napoleón III, no queda más que la viuda de éste, nuestra compatriota la Emperatriz Eugenia, que también se halla actualmente en París y ha asistido á los últimos momentos de su primo, la que brilló al lado de ella en los días dichosos del segundo Imperio. La Princesa Matilde ha dejado heredero principal de su gran fortuna y de sus valiosas colecciones artísticas al Príncipe Víctor, jefe de la familia Bonaparte, que es con esta herencia una de las alturas imperiales más ricas de Europa.

Gacetilla teatral

DESPEDIDA DE LA COMPAÑÍA MUÑOZ
Con el admirable primor de *Pepita Reyes*, que es de lo mejor que ha salido de la afortunada y fecunda pluma de los Quintero, una comedia delicada, fina, primorosa, llena de ingenio y de arte, y con un conocimiento de la realidad y del medio descrito completísimos, se despidió anoche del público de la Compañía la compañía Muñoz. La velada fué muy brillante y la compañía estuvo en ella á muy buena altura. *Pepita Reyes* fué muy bien representada por cuantos señores y señoras intervinieron en su ejecución, distinguiéndose entre ellos el Sr. Muñoz, que hizo dos papeles, el de avisador y el de marqués, muy artística, ingeniosa y concienzudamente. Después se representó *La Criatura*, que es malísima, con perdón, pero la hicieron bien. Y, á última hora, Pericat y sus niñas bailaron con mucho garbo y salero, siendo muy aplaudidos, especialmente la pareja principal y la casabida chatita menuda que baila primorosamente.

La compañía saldrá para Santiago, donde seguramente tendrá mejor fortuna que aquí, ya que en nuestro teatro el público, sin que se sepa por qué, no respondió al gran entusiasmo y arte derrochados por el Sr. Muñoz, y salvo el de las alturas, siempre firme y generoso en prestar su apoyo á las campañas teatrales, negó todo amparo á la última. De todos modos, ya que no por el bolsillo, por la fama ha hecho el Sr. Muñoz jornadas brillantísimas y ha consolidado su fama de actor notable y excelente.

El profesor Macalister, de la Universidad de Cambridge, acaba de descubrir un antiquísimo papiro, que contiene la fórmula que los antiguos egipcios empleaban para combatir la calvicie. El remedio se remonta á la época del rey Cheta, soberano de una dinastía que reinó 4000 años antes que Jesu Cristo. La pócima no debía estar seguramente á ambar, pues se componía de patas de perro, pezuñas de burro maceradas y empapadas en aceite.

El Sr. Sánchez Guerra ofreció informarse de lo ocurrido y poner el remedio necesario.

Contra el alcalde de Carril

Los obreros de Carril han emprendido una enérgica campaña de protesta contra la conducta seguida por el alcalde de aquella villa con el secretario del centro obrero. Dos individuos pertenecientes á aquella colectividad, los compañeros Barrio y Calvo, fueron á Madrid con objeto de recabar el concurso de la Unión general de Trabajadores para que el Gobierno ponga coto á los desmanes que, según ellos, comete el citado alcalde. Acompañados los dos obreros aludidos por una Comisión de la Unión general, visitaron anteayer al ministro de la Gobernación para exponerle sus quejas.

Crónica general

Una foca en Bretaña
Los pescadores de Kerloman, pueblo de la costa de Bretaña (Francia) han recogido una cría de foca que medía un metro 7 centímetros de longitud. Es indudable, que ese mamífero ha llegado á las costas francesas traído por algún bloque de hielo desprendido de los témpanos de los mares árticos.

El primer día del año
¿Por qué empieza el año en 1.º de Enero? Casi siempre se ignora la razón de ser de los usos seculares, y sin embargo, alguna han tenido su origen. En el año 153 antes de J. sustricristo —hace más de veinte siglos— es cuando los romanos adoptaron el costume de que el año civil empezase en 1.º de Enero. Como se ve, la cosa no es moderna. ¿Y por qué fué? Sancillamente, porque en esa fecha entraba á ejercer sus funciones los consules y era costume dar á cada año el nombre de los consules en ejercicio. Antes de esto el año empezaba en 1.º de Marzo, y los meses de Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre eran, como lo indica su etimología, los meses séptimo, noveno y décimo del año. A título de curiosidad podemos añadir que los antiguos griegos empezaban el año en el solsticio de verano, y que entre los musulmanes actuales que usen un año lunar más corto que el año solar, el primer día del año varía anualmente, y sólo es el mismo cada dieciocho años.

Los baños de luz
Dicen de Londres que los baños de luz se van poniendo cada vez más de moda y ganando en su afluencia capital más adeptos. Si hemos de dar crédito á lo que de ellos se dice, tendremos que convenir en que operan sorbían por completo todas las horas del día. Sabía también que Alejo sin descuidar todo el movimiento filosófico y religioso de su época, no dejaba pasar ningún libro de arte ó de poesía sin leerlo y lo hacía precisamente porque su naturaleza era contraria al arte y la poesía. Y si en política, en filosofía y en religión se le ocurría alguna duda en nuestras cuestiones y suspondía su juicio, por el contrario no vacilaba en emitir con gran seguridad su opinión en materia de poesía y sobre todo en materia de música. Se deleitaba en hablar de Shakespeare, de Rafael, de Beethoven, de la importancia de las escuelas poéticas y musicales. Clasificaba estas escuelas con una lógica vigorosa, aun cuando no hubiese en su vida comprendido una nota de música. —Que Dios te bendiga; te dejo para escribir á Moscú, —dijo Ana en la puerta del gabinete, —donde ya estaban preparadas, según costumbre, unas lámparas con sus pantallas y una botella con agua. —Y con todos sus defectos es un hombre honrado, teat y de gran valía en su estorpe se decía Ana Karenina al volverse á su habitación, como si tuviese que defenderlo contra un enemigo que se moviese que era imposible amar á un hombre semejante. —Por qué sus orejas están tan separadas ahora? Se ha hecho cortar los cabellos demasiado cortos. —A las doce de la noche, Ana estaba aún escribiendo á Dolly ante su pequeño pupitre cuando oyó los pasos de Alejo. Venía con su bata y en zapatillas bien lavadas y peinado con un libro bajo el brazo. Al acercarse á su mujer le dijo con una sonrisa, antes de irse á costar: —¿Se hace tarde? —¿Con qué derecho le ha mirado de aquel modo? pensó en este momento Ana al recordar la mirada que Wronsky había fulminado contra Alejo. Se fué á desahudar para acostarse y entró en su alcoba, pero en donde estaba aquel fuego que animaba toda su fisonomía en Moscú y había tan espléndidos sus ojos y su sonrisa? Apagado sin duda... ó al menos tan oculto...

EL «ALFONSO XIII»
En las oficinas de la Compañía Trasatlántica se ha recibido el siguiente telegrama, referente al viaje del vapor correo *Alfonso XIII* que aquí llegó con averías. **CADIZ 5 (16:30 h.)**
Alfonso XIII llegó el viernes á las doce sin novedad para reparar averías en este puerto.

Para los ciegos
Carmen Sylva —la reina poetisa— ha hecho imprimir sus obras en caracteres especiales, á fin de que puedan ser leídas por los ciegos. Esta edición se repartirá entre los establecimientos de enseñanza para ciegos, del reino rumano, como un delicado obsequio de la soberana. Este acto de generosidad femenil, del que se ha hecho eco la prensa de todo el mundo, tiene su origen en la amistad estrecha de Carmen Sylva con otra poetisa célebre, madame Galerón, que es sorda y ciega. El conocimiento entre ambas data de 1859. Madame Galerón es hija de un profesor de Literatura del Liceo de Saint Louis y esposa del arquitecto de la corte de Rumania. A instancias de la Reina publicó su primer libro, en 1890, con el título de *En mi noche*. Carmen Sylva le hizo un interesante prólogo, del cual entresacamos los siguientes párrafos: «Berta Galerón es ciega y sorda: sólo oye cuando se le habla junto al oído. La música, que era una de sus adoraciones, y su mayor consuelo, no existe para ella. Sufre más por la pérdida del oído que por la de la vista. «Tengo tanta imaginación y tan buena memoria —dice— que me parece ver.» Y, en efecto, sus versos son tan luminosos, sus relatos tan plásticos, que con razón la llamaba Víctor Hugo «la gran Visiente».

«La maternidad fué una dicha inesperada, una alegría infinita para ella. No quería que se acercara nadie á su hijo, lo cuidaba ella misma con innumerables atenciones. Pero la musa, abandonada, se vengó un día, y la madre sintió enfriarse el cuerpecillo adorado, en su pecho. No hubo necesidad de advertirla que se moría su hijo: lo supo antes que los demás. «Sin haber visto á la pobre ciega palpar, con sus dedos afilados y tamborosos, la cara del hijo muerto, llevarlo á sus labios, murmurar palabras cariñosas, con voz que ella misma no podía oír, se sintió la pasión trágica contenida en los versos. Ha escrito su historia con su propia sangre y en cada línea se ve palpar su corazón.» «Recomiendo este libro á los lectores de alma, segura de la simpatía que ha de despertar en ellos.»

Campana higiénica
Los periódicos de Madrid publican extensas y elogiosas referencias de la reunión celebrada en la Corte por los médicos de Casas de Socorro por iniciativa y bajo la presidencia del concejal de aquel Ayuntamiento nuestro querido amigo D. José Sánchez Anido, para comenzar una serie de conferencias de vulgarización higiénica y de la que se prometen los más fecundos resultados.

Crónica local

El gremio de peluqueros y barberos, afecto á la entusiasta sociedad *Liga de Amigos*, quedó constituido ayer en la forma siguiente: Presidente, D. José María González; secretario, D. Clemente Sanz; tesorero, D. Emilio Rubio; y contador, D. Gerardo Varela Ramos. Estuvo ayer en este puerto el remolcador del Arsenal Auxiliar número 1. A la caída de la tarde zarpó con rumbo á Ferrol. Debido al mal estado de la mar no verificaron ayer su acostumbrado viaje los vapores que hacen la carrera entre Ferrol y este puerto.

«Visteis las Agendas que para lavandera y planchadora vende la Papelería Lombardero, R. 6 y Cantón grande 18? Nada más económico, más útil, más moderno ni mejor presentado. Cada libreta se vende á 5 25 pesetas y tiene las hojas necesarias para el servicio de una familia durante dos años. A las cinco de la tarde de ayer, un perro propiedad de Francisco Castelo, se abalanzó á una niña de diez años llamada Fortunata García Cernido, que pasaba por aquella vía, y le mordió, causando una pequeña lesión en la pantorrilla derecha, que fué curada en la farmacia del Sr. Salgado. De Real orden se ha concedido autorización para establecer arbitrios extraordinarios á los ayuntamientos de Frades, Tordeya, Artejo, Curtis y Mesla. En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña, se vendió el ferrado de habichuela blanca, á 8 25 pesetas, y el de maíz, á 3 25. Estuvo muy desanimado y se hicieron pocas transacciones. El juez municipal de esta ciudad participó al gobernador que durante el último trimestre del pasado año, ocurrió en esta ciudad una defunción por viruela. En Cabanas y Outes no ocurrió ninguna, según comunican los respectivos alcaldes. Se ha encargado interinamente de la escuela incompleta de niños de Montemayor don Silvestre Varela Rodríguez. El juez de instrucción interesó del gobernador civil que se ordenara que sea conducido por la Guardia civil, y puesto á disposición del juez de Villalba, el preso en la cárcel de esta capital, José Dávila Amaya. La Dirección de penas dispuso que Manuel Vázquez Pérez, condenado por esta Audiencia á ocho meses de prisión, por lesiones, pase á sufrirlos al correccional de Santiago, y que sea trasladado al de Ortigueira José Vilarinho Varela, condenado á ocho meses, también por lesiones. Igualmente dispuso el traslado del preso Federico Vázquez Vázquez, de la cárcel de Ortigueira á esta ciudad, para que asista á un juicio que se celebrará el día 12 del corriente. Fué autorizado D. Bernardo Hernández para recoger dos escopetas, y D. Víctor Barñais un revolver. El alcalde de Betanzos remitió al Gobierno de provincia, para los efectos de la ley de accidentes del trabajo, un expediente instruído á instancia de Felipe López, empleado en las obras del ferrocarril de Betanzos á Ferrol, que se hirió en un ojo, hallándose trabajando en la construcción de una trinchera en el lugar del Couto. Villa de París. Objetos para regalos. En Corcubión fueron detenidos por la guardia civil los vecinos de Brayo José Rodríguez Quintela (a) el Manco, Domingo Louzo, Antonio Quintela y Domingo González,

como presuntos autores de haber cortado 7 postes conductores del cable en la línea que está tendiendo la fábrica de electricidad establecida en Pindo. Cesó en el desempeño de su cargo la maestra de la escuela incompleta de Baltar, doña María Alvarez Mariño. El alcalde de Mellid remitió al gobernador, para su aprobación, el presupuesto ordinario de ingresos y gastos de aquel ayuntamiento para el corriente año. La sociedad de beneficencia San Vicente de Paul, de Muros, envió al gobernador civil, un estado de la distribución de fondos durante el año de 1903. La guardia civil del puesto de Curtis, detenido á la vecina de aquel pueblo María Platas Paredes, procesada por hurto, y la puso á disposición del juez de Arzúa que la tenía reclamada. El vecino de Nogueira, Juan Antonio Vilela, provocó y agredió con una navaja á los vecinos de aquella villa Tomás Bustabad y Constantino Suárez. Estos denunciaron el hecho á la guardia civil, siendo detenido el agresor y puesto á disposición de aquel Juzgado. El alcalde de Vedra se dirigió al gobernador pidiendo autorización para gratificar con 125 pesetas al médico municipal de aquel partido con cargo al presupuesto vigente. El jefe del puesto de la guardia civil de Santiago participó al gobernador que auxilia o por cuatro guardias municipales detuvo el día 4 del corriente á los jóvenes Francisco Vilarinho, vecino de Valiño; Manuel López, vecino de la Estrada; Andrés García y Angel Corbo Vázquez, como autores de una colisión ocurrida el día 3 en el barrio de San Lázaro. Da ella resultaron heridos Manuel Arca Fariro, Manuel Miguez y Miguez, Ramón Quintero y José Rodríguez Santos, los cuales ingresaron en el Hospital. Los agresores fueron puestos á disposición del juzgado de aquella ciudad en unión de una navaja y una pistola que les fué ocupada. La guardia civil del puesto de Noya detuvo y puso á disposición del Juez de aquella villa á los jóvenes vecinos de Lousama, Manuel Rodríguez Cas, Juan Rodríguez Ríos, Ramón Rubio Pérez y José Rodríguez Freira, como autores de lesiones á Constantino Pérez Choma. El delegado de Hacienda se dirigió al gobernador, pidiéndole que ordene al ingeniero jefe de Obras públicas, que informe si es de utilidad pública una parcela de terrenos que mide 48 centímetros, situada en la carretera de Hervos á Fontán, la cual solicitó el vecino de Sada, D. Andrés Balbis López. Igual petición hizo sobre otra parcela de una área, sesenta y ocho centímetros, del lugar de la Condosa en Banzos, que desea adquirir don Antonio González. A las señoras. Como de costumbre, durante el presente mes se liquidan en la Corsería Imperial, las existencias de corsets hechos modelos del finío año. Gran Corsería La Imperial, 13 Real 13. Por ausentarse sus dueños se venden muebles el día 7 del corriente, de tres y media á cinco de la tarde, en el piso 2.º, izquierda, de la casa número 5 de la calle de Picarvia. Agua de Florida de Murray & Lanman para el pañuelo, el tocador y el baño. Evítense las falsificaciones. TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial) Política Fallecimiento de Viada MADRID 6 (22:30 h.) Falleció hoy el magistrado del Tribunal Supremo D. Salvador Viada, comentarista del derecho penal. La infanta Doña Paz MADRID 6 (22:30 h.) El viernes llegarán á Madrid en el sud-expreso la infanta doña Paz, la princesa y sus hijos. Se alojarán en Palacio, cuyas habitaciones terminaron de decorarse. Trenes detenidos Noticias oficiales MADRID 6 (22:30 h.) El subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha manifestado que entre las estaciones de Espinar y Cercadilla se hallan detenidos dos trenes á causa de las nieves. En Segovia hay otro tren detenido. Espérase que se restablezca la línea. Uno de los trenes es correo.

LOS BONAPARTE

La muerte de la princesa Matilde, que era la única sobrina carnal de Napoleón I que vivía, dejó reducida la familia directa del gran emperador, que llenaba con sus actos el mundo ahora hace un siglo, á las personas siguientes: Napoleón Víctor Jerónimo, hijo del Príncipe Jerónimo Bonaparte y de la princesa Clotilde de Saboya, nieto del rey Jerónimo y sobrino nieto de Napoleón I. Nació en París el 13 de Julio de 1832, y es desde la muerte del hijo de Napoleón III el representante de los derechos imperiales. No pudiendo residir en Francia, vive en Bruselas, haciendo una vida muy modesta. Tiene un hermano, el príncipe Napoleón Luis, que nació en Junio de 1864 y es general de caballería del ejército ruso, y una hermana, la princesa Leticia, que nació en París el año 1866 y está casada con su primo el duque de Aosta, hijo del difunto conde Amadeo de Saboya. Madre de este príncipe es la princesa Clotilde, hija del rey de Italia y hermana de la reina viuda de Portugal doña María Pia.

León Tolstoy

Ana Karenine

en que él también deseaba entrar, de las felicitaciones recibidas. —Estoy contento, contentísimo. Todo esto prueba que al fin comienzan á prevalecer entre nosotros las opiniones razonables y serias. Nos vamos formando: he aquí todo. Después de haber tomado el té con leche y con tostada, Alejo se levantó para irse á trabajar á su despacho. —¿No has querido salir esta noche? ¡Te habrás aburrido! —(Oh, no!) —le respondió Ana levantándose para acompañarlo. —¿Qué lees ahora? —Le voy leyendo «La Poesía del Inferno», del Duque de Lila, un libro de mucha importancia. Ana se sonrió, como sonreimos á las desdichadas de aquellos que nos amam, y pagando el brazo ojeó el de su marido, lo siguió hasta la puerta de su gabinete. Sabía que el hábito de leer por la noche era en él como una necesidad imperiosa, considerando como un deber suyo el mantenerse al corriente de todo lo que él juzgaba interesante en el mundo literario, á pesar de los deberes de su cargo, que le ab-

bles, no lo dejes entrar, —diosa Wronsky, sin hacerse anunciar á la antecámara. La baronesa Shilton, amiga de Petritzky vestida de raso lila con su carita vivarachita, con sus numerosos rizos rubios que le caían sobre la frente hacia el café sobre una mesa redonda y semejante á un canario, llenaba todo el salón con los gorgoros de la jerga parisiana. Petritzky con el capote y el capitán Kamarowsky de gran uniforme, estaban sentados á su lado. —¡Bravo, Wronsky! —gritó Petritzky levantándose como un torbellino de la silla. —¡Es el amor! Baronesa, sírvale usted el café con la cafetera nueva. No te esperábamos, chico. Espero que estarás satisfecho de ver tu salón tan honrado. —¡Hijo designando á la baronesa. —O, conocéis, ¿no es verdad? —¿Cómo! ¡Si nos conocemos! —respondió Wronsky sonriendo alegremente y estrechando la mano de la baronesa. —Somos antiguos amigos. —¿Viene usted de algún viaje? —dijo la baronesa. —Entonces me voy. Estoy segura de que le estorbaba á usted. —¡Hágase usted cuenta de que está usted en su casa, baronesa, —respondió Wronsky. —Buenos días, Kamarowsky, —añadió apretando firmemente la mano de ésta. —¿Usted no sabrá nunca ser amable? —dijo la baronesa á Petritzky. —¿Por qué? Después de comer lo sería igualmente. —Después de comer no es ya un mérito. Voy á prepararle á usted el café en tanto que va usted á arreglarse, —dijo la baronesa sentándose de nuevo y dando con mu-

cho cuidado una vuelta al grifo de la cafetera nueva. —Pedro, dame café, —añadió dirigiéndose á Petritzky, á quien llamaba por su nombre de pila, sin disimular la intimidad de las relaciones que los unían. —¿Estará usted á perder el café. —No, no lo echaré á perder. ¿Y su esposa? —dijo á boca de jarro la baronesa á Wronsky, que estaba hablando con sus camaradas. —Aquí ya le habíamos casado á usted. ¿La ha traído usted? —No, baronesa, he nacido en la bohemia y moriré en ella. —Tanto mejor, tanto mejor, venga esa mano. Y sin saltarlo, la baronesa comenzó á explicarle sus planes para el porvenir, pidiéndole su consejo, pero siempre en broma. —E! se obstina en que no querer autorizarme para promover el divorcio, ¿qué debo hacer? (El era el marido). Tengo intención de armarle un pleito. ¿Qué le parece á usted?... Kamarowsky, tenga usted cuidado del café, pues está para reposar; ¿no ve usted que estoy hablando de negocios? Pienso, pues, promoverle un pleito para recobrar mi dote. ¿No comprende usted que tontería? Con pretextos de que le soy infiel procura regodearse con mi fortuna. A Wronsky le divertía aquella frívola charla; daba la razón á la baronesa dándole los irónicos consejos; en una palabra se encontraba en su centro y recobraba sus habituales relaciones con esta especie de mujercas. Según las ideas de la sociedad de Petersburgo, la Humanidad se divide en dos

XXXIV

Wronsky, al marcharse de Petersburgo, había cedido su soberbio piso de la Morakia á su amigo Petritzky; su querido camarada Petritzky era un joven subteniente que nada tenía de ilustre. Muy lejos de ser rico, estaba entranzado hasta el cuello. Todas las noches se recogía ó lo recogían obrero. Pasaba una gran parte de su vida en la sala de corrección á causa de aventuras que se comprometían el uniforme, ora extrañas, ora oscuras y á pesar de todo, sabía hacerse amar por sus camaradas y hasta por sus superiores. —Al entrar en su casa, á cosa de las once de la mañana, Wronsky vio en la puerta un coche que él no conocía muy bien; desde la puerta de su habitación á que había llamado, se oían risas de muchos hombres y la charla de una mujer; Wronsky sintió que Petritzky llamaba á su ordenanza. —Si fuera alguno de aquellos misera-

De Palacio

Capilla pública MADRID 6 (22:30 h.) Hoy hubo capilla pública en Palacio con motivo de la festividad del día. Asistió la Corte y todo el elemento palatino. La reina indispueta MADRID 6 (22:30 h.) Al salir de la capilla se sintió indispueta la reina. Posteriormente se hallaba muy mejorada. Creese que la indisposición fué motivada por un vahido. Recepción militar MADRID 6 (22:30 h.) Celebróse en Palacio la acostumbrada recepción militar. Estuvo muy concurrida, resultando brillante. Asistieron todos los generales residentes en Madrid, los jefes de sección del ministerio de la Guerra, los presidentes de los cuerpos consultivos y jefes y comisiones en todos los cuerpos de la guarnición. El rey vestía uniforme de capitán general y ostentaba el Toisón de oro. El Rey de paseo MADRID 6 (22:30 h.) Después de la recepción en Palacio salió el Rey de paseo en carruaje hacia la Casa de Campo.

Alarma en Madrid

Por una falsa interpretación.—El servicio de incendios MADRID 6 (22:30 h.) En la casa núm. 7 del Paseo de las Delicias hubo hoy un conato de incendio. La vecina de la casa se acordó por descuido demasiado al brasero y prendió fuego en las ropas, propagándose después á los muebles. La mujer sufrió gravísimas quemaduras. El servicio de incendios acudió rápidamente. Hubo con este motivo una falsa alarma, pues se había ordenado á los bomberos que fuesen á la calle del Arrenal núm. 22, donde se decía que había estallado un incendio, lo cual no era exacto.

La Princesa Aliola

Nombramiento de una comisión canónica MADRID 7 (23 h.) Telegrafían de Roma que el Papa ha nombrado una comisión canónica encargada de estudiar la nulidad del matrimonio de la Princesa Alicia. Esta funda su petición de nulidad en la enfermedad que padece el Príncipe, el cual cuidó de no hacerla pública antes de su casamiento.

Extranjero

Consecuencias de una huelga MADRID 6 (23:30 h.) Telegrafían de Buenos Aires que por consecuencia de las huelgas han disminuído mucho los embarques. Un retrato para el Papa MADRID 6 (23:30 h.) Pio X ha encargado al joven pintor francés Mr. Walbein que le haga un retrato. El transporte «Vienne» MADRID 6 (23:30 h.) En Tolón se recibió anoche un telegrama anunciando que el Vienne ha sido nuevamente avistado por un barco mercante. El transporte francés navegaba á la vela muy lentamente.

Crónica negra

Arrollado por un tren MADRID 6 (23:30 h.) Telegrafían de Las Rozas, que al intentar subir al tren un mozo de aquella estación, fué arrollado por el convoy. Sufrió tan graves heridas, que falleció á los pocos momentos. Un suicidio MADRID 6 (23:30 h.) En una casa de lococinio de la calle de Mesonero Romanos, entró hoy el teniente de infantería D. Manuel Orsín, que procedente de Burgos llegó á Madrid para pasar las Pascuas. En la casa aludida pasó varias horas alegremente, acompañado de las pupilas. Súbitamente se disparó un tiro, falleciendo casi instantáneamente. Dejó una carta esorita, manifestando que al entrar en la casa de lococinio ya pensaba quitarse la vida. Hoy debía marchar á Burgos para prestar servicio.

De Marruecos

Desertores detenidos.—Conducción á Tánger MADRID 6 (23:30 h.) Un despacho de Tánger dice que Mohamed Torres había recibido un despacho advirtiéndole que los desertores del Sultán que escaparon de Argelia, en unión de varios emisarios rebeldes, eran conducidos á bordo del vapor Guillermo Tell. Este buque llegó hoy á Tánger y las autoridades marroquíes fueron á bordo para hacerse cargo de los prisioneros. Estos fueron despojados del dinero y de las armas que traían, siendo después conducido á la Alcazaba, cargados de cadenas.

Los sucesos de Infesto

EL CONSEJO DE GUERRA Segunda sesión.—Informe del fiscal MADRID 6 (23:30 h.) Continuó hoy ante el Consejo de guerra la vista del proceso seguido por consecuencia de los sucesos de Infesto.

El fiscal pronunció su informe de acusación. Dedució responsabilidades contra los procesados D. Bonifacio García Cabañas, don Joaquín Arenas, D. Juan Uría, D. Jesús González Gago, D. Joaquín García y don Mamerto Sánchez. Pide para cada uno la pena de ocho meses de prisión correccional, y 1.000 pesetas de indemnización á las familias de las víctimas. Solicita la absolución de los acusados, don Manuel Uría y D. José Manuel Ruiz Escandón. El defensor de Uría y Ruiz MADRID 6 (23:30 h.) El primer teniente D. Segundo Goñi, defensor de los procesados Uría y Ruiz Escandón, pronuncia luego un brillante discurso en favor de sus patrocinados. Encomia la prudencia de Uría, á pesar de ver que se le arrebatara el acta. Defendiendo á Ruiz Escandón dice que éste iba á buscar medicinas para su hijo, que se hallaba enfermo, cuando ocurrieron los sucesos. Califica de falsas las suposiciones de que se haya atacado á la Guardia civil. La tercera sesión.—Las defensas de los demás reos MADRID 6 (23:30 h.) En la tercera sesión del Consejo de guerra por los sucesos de Infesto hablaron los defensores de los otros seis procesados. Hicieron brillantes defensas haciendo notar muchas cosas ilógicas que resultan del sumario. Sostienen la inocencia de sus respectivos defendidos y solicitan que se les absuelva. La cuarta sesión MADRID 6 (23:30 h.) Continúa la vista del proceso por los sucesos de Infesto. El defensor del Sr. Uría demostró las contradicciones y falsedades en que han incurrido los jefes é individuos de la benemérita. Recuerda que en Gijón y Bilbao se mantuvo la tranquilidad sin necesidad de derramar sangre.

Los liberales de Barcelona

Excursión á Tarrasa MADRID 6 (23:30 h.) En el tren correo llegaron á Tarrasa los Sres. Canalejas, Urzáiz, Vincenti y otros demócratas de Barcelona, invitados por el diputado Sr. Salas. Visitaron la Escuela Superior de Industrias. So les obsequió con un banquete. Asistieron 250 comensales. El banquete fué dado por el diputado Sr. Salas. Reinó el mayor entusiasmo. Pronunciaron brindis, entre otros, los Sres. Roig y Bergadá, Vincenti y Urzáiz. Todos fueron muy ovacionados. Discurso de Canalejas MADRID 6 (23:30 h.) Entre grandes aplausos se levanta á hablar el Sr. Canalejas. Comienza su discurso sosteniendo que el partido liberal democrático acometerá la espinosa obra de solucionar los problemas pendientes. Entre grandes ovaciones continúa su discurso, que sigue en este momento.

Resumen de la prensa

El Correo MADRID 6 (23:30 h.) Publica hoy un artículo dedicado á la cuestión del Extremo Oriente. Dedució que la situación es cada día más grave y que de seguir el silencio de Rusia ó de contestar esta con una fórmula vaga á la última nota del Japón, esta potencia procederá á la realización de actos que hagan inevitable la guerra. La Epoca MADRID 6 (23:30 h.) Afirma en un artículo que publica hoy que la aplicación de la ley suprimiendo las escuelas de los hermanos de la doctrina cristiana, que ascienden á 4.249, costará á Francia 25 millones de francos. Añade que los franceses dirán: Si buen anticlericalismo tenemos, buen dinero nos cuesta.

Lo del P. Nozalada

Un fondo del «Heraldo» MADRID 6 (23:30 h.) El Heraldo de Madrid publica hoy un fondo á propósito de Padre Nozalada. Titúlase «La rendición de Manila», y relátala con los telegramas que el general Agustín envió al Gobierno, y con los datos de los libros que se han publicado dando cuenta detallada del desastre. Censura al Padre Nozalada, diciéndole que si quiere ser la musa patriótica de la rendición, lo único que le corresponde hacer es demostrar que jamás estuvo en Filipinas, que no fué allí arzobispo y que no negoció la capitulación de la plaza. En Valencia.—Los concejales republicanos MADRID 6 (23:30 h.) Sigue la marea en Valencia por el nombramiento del P. Nozalada para aquel arzobispado. Los concejales republicanos han pedido al alcalde que convoque á sesión extraordinaria para tratar de este asunto. La prensa sigue la violenta campaña em-

prendida contra el exarzbispo de Manila. La opinión está muy excitada, temiéndose que surjan graves desórdenes.

Franceses y españoles

En honor de los escolares españoles MADRID 6 (23:30 h.) La velada celebrada hoy en Moulin Rouge, resultó agradabilísima. Se reservaron para los estudiantes españoles las mesas del restaurant, desde donde se puede presenciar el espectáculo. Los estudiantes admiraron la propiedad y riqueza de la mise en scene.

De Barcelona

Tirantez entre los republicanos MADRID 6 (23:30 h.) Amenaza convertirse en un grave conflicto la tirantez de relaciones que existe entre los republicanos del Ayuntamiento de Barcelona. Ayer pudieron nombrarse definitivamente los tenientes de alcalde. Los republicanos perdieron en la elección por un voto. El público prorrumpió en silbidos y mueras.

Descubrimiento notable

Un depósito de radium MADRID 6 (23:30 h.) Anúnciase el descubrimiento de radium en un depósito ferruginoso de las aguas calientes de Bad, en Alemania. El radium hallado es en cantidad apreciable, suficiente á cubrir los gastos de la extracción. El inventor cree que el radium existe en grandes cantidades á mucha profundidad. Esta noticia ha despertado gran interés entre los hombres de ciencia.

Un juicio importante

Por un choque de trenes.—150.000 pesetas de indemnización MADRID 6 (22:30 h.) En la sección cuarta de esta Audiencia principiaron las sesiones del juicio oral de la causa formada con motivo del choque de trenes ocurrido en el año de 1901 en la estación del Norte. En aquel siniestro hubo muchos heridos, entre ellos D. Sogismundo Mumbert, conocidísimo en Madrid, quien, después de seis meses de asistencia facultativa, quedó cojo y manco, por haber perdido el pié y el brazo izquierdo. Aunque el choque lo causó un descuido de un empleado del tron, la compañía niégase á abonar á aquel señor la cantidad de 150.000 pesetas que reclama como indemnización. La vista despierta gran interés.

La «Gaceta»

Oposiciones á pensiones.—Provisión de cátedras MADRID 6 (22:30 h.) Publica la Gaceta una disposición anunciando las oposiciones á pensiones para ampliar los estudios en el extranjero, en las facultades de derecho, ciencias, filosofía, medicina y farmacia. Idem al profesorado oficial anunciando la provisión de las cátedras vacantes de derecho civil, en la Universidad de Sevilla, de construcción de máquinas, en la Escuela de Industrias de Tarrasa; de electrotecnica, en la Escuela de Artes de Santiago, y de dibujo artístico en la Escuela de Logroño.

El conflicto ruso-japonés

Alistamiento de oficiales en Londres.—Camino del Japón MADRID 6 (23:30 h.) Los periódicos de Londres anuncian que 120 oficiales han sido alistados en aquella capital para formar parte de las tripulaciones de dos cruceros comprados por el Japón á la República Argentina. Esta mañana salieron para Italia, con objeto de continuar su viaje. Comentada esta noticia que demuestra los aprestos militares que realiza el Japón en previsión de los acontecimientos. Prohibiciones para la prensa MADRID 6 (23:30 h.) Despachos de Seul y Tokio dicen que se ha prohibido en absoluto la publicación de

toda información referente al movimiento de tropas y de buques.

Se agrava la situación

MADRID 6 (23:30 h.) En Nueva York se ha recibido un importante despacho del comandante del crucero yanqui Vicksburg. Está fechado en Chemalpu y en él dice que la situación es gravísima. Añade que se teme que las tropas se subleven. Buques rusos MADRID 6 (23:30 h.) Un despacho de Viena anuncia que el crucero ruso Dimitri Rouskoi y dos contratorpederos han salido para Crota. PALMA.

Notas útiles

Indicador religioso Santos de hoy.—Julian, Félix, Raimundo de Peñafort y Teodoro. Idem de mañana.—Luciano, Máximo, y Gúdula. Corte de Meria.—La Doloresa en la V. O. T. Llegada y salida de coches Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 12,20 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5,30 tarde, diaria; para Corcubión, á las 8 de la tarde, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Betanzos, 6 tarde para Sada, 3 y 4 tarde. Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 4 á 5 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia, 4 mañana, diaria; de Corcubión, 10 1/2 de la mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 y 9:30 de la mañana; de Carballo, 9 1/2 de la tarde. Llegada y salida de trenes Salida de la Coruña.—Tranvía á Betanzos, sale á las 7:25, los domingos, y 1 y 16 de cada mes; mixto, 8:25, diario; otro tren tranvía á Betanzos, 17:40; correo, 18:50; mercancías, 19:8; mercancías, 1:50. Llegada á la Coruña.—Mixto de León, 10:22; mixto de Madrid, 16:21; correo, 18:25; tranvía de Betanzos 20:35, los días citados; mercancías, 22:20. Horas del meridiano de Greenwich.

Imprenta de EL NOROESTE ANUNCIOS

Habla Carnicero

En sus depósitos de ostras en la Coruña, no se cobran más que á 80 céntimos la docena y es precio único. Si hay abuso consistirán las personas que van á comprarlas. Sirva de contestación pública á la pregunta hecha.

Al público

Ha vendido á los Sres. Franco Caballero Hermanos mi almacén de comestibles finos, denominado La Francia, Real, número 7, la Coruña, por tanto la persona que tenga algún crédito pendiente contra la firma E. Franco López, ó letras aceptadas sin vencer, pueden presentarlas al cobro de diez á doce de la mañana en el dicho establecimiento, y en el Hotel de Francia, de tres á cuatro de la tarde, donde accidentalmente residio.

JARABE DE GIBERT y Gacetas de Gibert AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Producto verdaderamente curativo por el estomago y los intestinos. Exigense las firmas de G. GIBERT y de SOUTIGNY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos. SUSCRITOS DE LAS INTENCIONES. ANTOYAN, MAISON-LAFFITTE, PARIS.

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE CANTÓN GRANDE, 13 10 á 12 m.—Obreros, 12 m.—Pobres, 8 s.

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Cantón Grande 16, Coruña.

Ostras frescas DEL PARQUE DEL DOCK DE EL PASAJE Las hay desde 60 céntimos la docena en todos precios y clases y se reciben encargos para remitirlas á todos puntos en la Casa Pellister, Kiosko de la Plaza, Hotel de Francia y Cantón pequeño, Tienda número 20. NOTA.—Se advierte al público que este es el único parque dedicado á ostras hace años en el Pasaje y que todo lo que se anuncia como de otros mas primitivos es pura filla.

LOMBARDEO Real 6 y Cantón Grande 18 LA CORUÑA

Librería, Papelería, Imprenta y Fábrica de Sellos de Caucho Tarjetas de felicitación y de visita, de enlace y de bautismo. Las esquelas de defunción se entregan á la hora de hacer el encargo. Libros de comercio, papeles de todas clases, plumas tinteros. Artículos de regalo. Siempre novedades. PRECIOS FIJOS

Doctor Garrido

ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS. Consulta de una á tres, Juana de Vega, 9, y Santa Lucía, 51, de ocho á diez de la mañana; tienda de consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 37.—Cura y opera gratis á los pobres.

MENEDO y HERMANO Cementos, hidráulicos, cales, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, 1.ª Coruña.

EDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 á 12. Calle Real, núm. 16. Farmacia del Dr. Bruffs, 4.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, cales y yesos en partidas.—Consultorio Sívora.—La Coruña.

MEDICO Núñez Cordero Ex-Interno numerario del Gran Hospital real de Santiago ESPECIALIDAD Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vias urinarias y propias de la MUJER Consulta de diez á una Calle de Panaderas, 53, 2.ª

Platería de Generoso Escudero Taller de construcción de toda clase de objetos de platería y montura de piedras preciosas. Especialidad en la fabricación de medallas religiosas. San Andrés, 14

Ninguna TOS resiste 24 horas á las Dedicadas Pectorales Roselló. Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Cervezas EL AGUILA Marca Alemana, tipo Munich.—Dorada; Pilsen.—Pídanse en todos los establecimientos. Depósito: Juan Motos Ramos, Pizarra, 6.

Laboratorio de análisis.—Rayos X.—Orzán, 63.

Regaliz Pectoral L.B. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe guardarse en la caja. No se debe exponer al aire. No se debe exponer al aire.

Alfredo de la Fuente: Librería y Papelería. Calle de San Andrés, 13.

LA CORUÑA Modelación impresa para ayuntamientos y juzgados.—Objetos de escritorio.—Material para oficinas del Estado y particulares.

Emulsion-Nada ÚNICA que contiene el 30% de aceite ligero de hígado, glicofosfato de calcio. Es la mejor y la más agradable.

La Equitativa COMPRA Y VENTA MERCANTIL

OTERO Y MOSCOSO Calle Riego de Agua, n.º 24.—CORUÑA Dinero por alhajas, máquinas de coser y toda clase de efectos. OCASIÓN Venta de alhajas, relojes y efectos. Se compra ORO y PLATA viejo y PIEBRAS FINAS

¡¡¡Alto ahí!!! Son las mejores, si señor, las exquisitas pastillas marca La Cabra. PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS. Pídanse en los principales ultramarinos finos.

Se ofrece persona formal con buenas referencias para acompañar señora sola ó señoritas.—San Andrés número 64, piso 2.º darán razon

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
LINEAS DE CUBA Y MEXICO

El día 20 de Enero saldrá de Santander y el 1 de La Coruña uno de los mag

ALFONSO XIII ó ALFONSO XII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES
Directamente para New York, Habana, y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabezas y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos de efectos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Araya, Trinidad, Guantá y Cumaná con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS
El día 6 de Enero saldrá de Liverpool y el 18 de la Coruña el vapor

ALICANTE
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 2 de Enero de 1904 directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Asia de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
Enero de 1904

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

ALICANTE
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 2 de Enero de 1904 directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Asia de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
Enero de 1904

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Papelería de Ferrer
OBJETOS DE ESCRITORIO, DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA

TALLERES DE FOTOGRAFADO. - Especialidad en reproducciones artísticas en colores.

TALLERES DE IMPRENTA. - Impresión de toda clase de trabajos en negro y colores.

Real. 81.-Coruña

MORETON MORETON MORETON

Gran surtido y á precios justos de lo siguiente:

- Galforros para petróleo, que sirven para guisar á 12-50 pesetas.
- Estufas Torbugas, económicas, á 25.
- Choubesky, á 90.
- Braseros desde 3 pesetas en adelante.
- Calentadores pies.
- Calentadores para camas.
- Cocinas económicas.
- Batería de cocina completo.
- Ca. eteras de vario sistemas.
- Cubiertos y cuchillos.

Muebles de todas clases.
Camas de hierro.
Camas de madera.
Gergones metálicos.
Bajillas de porcelana.
Copas y vasos de cristal.
Juegos de Por. e.
Galeries y molduras doradas.
Urnas de ósito de los filtros de porcelana de amianto para familias, cuarteles, Hospitales, y otros establecimientos públicos.

Herramientas para carpinteros.
Herramientas para obras públicas.
Tachuelas para calzados.
Puntas de París.
Perdigones.
Zic y plomo en planch.
Canalones de zinc.
Tubos de plomo.
Tubos de hierro y accesorios para los mismos.
Alambre para viñas.
Espino para cercas.
Sulfatadores para viñas.
Puertas de hierro.

Por mayor y menor, San Andrés, 27

GRAN ÉXITO!!! LA YOST N.º 10

MEJOR MODELO REFORMADO - SUPERA A TODAS LAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR

SUCURSALES EN ESPAÑA:

- Barcelona: Ramba de Santa Mónica, 2
- Bilbao: Ledesma, 4.
- Sevilla: Serpes, 98.
- Zaragoza: D. Jaime I, 37.
- Valencia: Zurzardores, 10 y 12.

En Coruña: Avenida de Rubio ne, 13, 2.º

Dirección general para España
17-Espoz y Mina, 17-MORRIS

Se hace copias y traducciones á precios baratísimos

Servizio marítimo fra l'Italia

La Spangna de il Portogallo
Vapores de Angelo Parodi, de Génova

VIAJES REGULARES Y RÁPIDOS, SALIDAS FIJAS, FLETES LOS MÁS ECONÓMICOS Y SIN IMPUESTO DE TRÁFICO

En viaje extraordinario, directamente para Génova, Liorna, Nápoles, Catania, Messina y Palermo, saldrá de este puerto el 9 de Enero hija mente el magnífico y rápido vapor

VILLARREAL
Admite carga atracado, como de costumbre, á los muelles de Linares Rivas ó á los de Garas.
Sin escala en Portugal ni en el litoral español del Mediterráneo y sin trasbordos en Génova.
Para más informes dirigirse al agente de esta Compañía D. MELI-TON FERNANDEZ, Cantón Pequeño, 12. bajo.

Norddeutscher Lloyd

COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMAN, DE BREMEN

Servicio á la Isla de Cuba

ALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES
El 21 de Enero de 1904 saldrá de este puerto para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el magnífico y rápido vapor correo alemán.

MAINZ
Esta Compañía á la llegada de sus vapores á la Habana tiene como de costumbre vaporcito para conducir los pasajeros y el equipaje á tierra libres de todo gasto.
Estos vapores, contruidos á propósito para el transporte de pasajeros, son los que tienen las mejores condiciones, de todos los vapores que entran en este puerto, para el pasaje de tercera clase, el que puede pasarse por toda la cubierta del barco, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.
Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan camareros y cocineros españoles para el pasaje de 3.ª clase.
Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Mayer Plaza de Mina, núm. 1. La Coruña.

Hamburg Amerika Linie

SALIDAS MENSUALES
Vapores rápidos para la Habana y Veracruz

El 31 de Enero saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

PRIMZ AUGUST WILHELM
Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase.
Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de primera, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.
Llevar cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse al agente general de la Compañía en la Coruña D. Eduardo del Rio, Cantón Pequeño, 9.

ASMA y CATARRO
Curados por los CIGARRILLOS ESPIC
OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS
Todas Farmacias, 27 la Coruña. Pon Mayor 20, 18, 16, 14, 12, 10, 8, 6, 4, 2, 1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Compañía general Trasatlántica Francesa
Vapores correos mensuales

VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
Saldrá de la Coruña el 23 de Enero próximo directamente para la Habana y Veracruz, el vapor

LA NAVARRE
Capitán Mr. Pedrigedu
Admite carga y pasajeros para los principales puertos de Francia, Inglaterra y Estados Unidos.
Salida mensual hacia el 26 de cada mes.
Plates reducidos.
Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Nicandro Prieto, escrito al lado de la Estación de Salvas.

Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Jello-Sexo para conservar y dar brillo á sus naturales atractivos
Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
como exquisita preparación para perfumar, hermosar y aumentar el cabello.
Quita la caspa. Impide la salida de las canas.
CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

"AURORA"
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS - BILBAO
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Primas y condiciones las más ventajosas
SEGUROS MAR-TIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS
Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Presas, Catón Pequeño núm 2.

LA COMPETIDORA
FÁBRICA DE TELAS Y JERGONES METÁLICOS

Ricardo Sánchez
Calle de la Independencia (Campo de Artillería)

PRECIOS SIN COMPETENCIA
FABRICACION ESMERADA
EXPORTACION A PROVINCIAS

Se admiten encargos ó contrataren grandes y pequeñas cantidades.

Tónico genitales del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación en la impotencia, debilidad, espermatorea y esterilidad.
Cuenta 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean
Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
En la Coruña, farmacia de los sucesores del Villar.

Magnesia aerada antibiliosa
ENTRADA EN 1850 Y PERFECCIONADA EN 1890
por el licenciado **Juan José Marquoz**

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc, y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.
Única marca registrada de producto de la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquoz, puesta con tinta roja en la cartulina de su envoltura.
De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bascansa é Hijo, Real, 27.

D. Policarpo Navaza,
de Betanzos, compra toda clase de pensiones y bienes en Carral y Betanzos.

Tarjetas al minuto desde 150 pts.

CALLISTA. El célebre callista francés Charles, cura radicalmente los callos y ojos de gallo. Estará en la Nueva Iberia, Castelar, 19, 1.º (antes Ru. nueva), algunos días, á partir del 6 del actual
Desea nombrar representante en esta plaza.

Sanatorio quirurgico del Doctor Madrazo
SANTANDER

Para satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su indole.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.
Su numerosa estadística (6.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo traer con él de su familia ó por algún sirviente.
Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ó por gastos antecédentes ó posteriores.
Todo pago se verificará precisamente, en la Administración del Sanatorio

ESTABLECIMIENTO de MUEBLES
Sucursal del Bazar del siglo XIX
se trasladó de la calle de San Andrés 20 y 22 á la calle Real núm. 86, frente al Bazar citado.
Viuda de H. Hervada

Dr. A. Salvati Costanzi

Calle Diputación, 349, Barcelona

Estreñimientos uretrales
Uretritis-Prostatitis-Cistitis-Gatarras de la Vejiga
Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los **confites Costanzi** los únicos que aliman instantáneamente el escozo y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías genito-urinarias su estado normal. Una caja confites Cos anzi, 5 pesetas.

Males venéreos
Purgación recien e ó crónica, goma militar, perlas seminales, úlceras, etcétera; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los **confites ó inyección Costanzi**, un frasco inyección Costanzi, 4 pesetas.

Sifilis
Cu acción radical con el Antisifilítico **Roob Costanzi** depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, garantizada ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á la persona que ha uido otras substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.
Seguro de buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los incrédulos el pago una vez curados.
El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de **Roob Costanzi**, 4 pesetas.
Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consultas que se hace por escrito al **Dr. A. Salvati Costanzi**, se contestan gratis y con reserva.
Estos medicamentos se encuentran en La Coruña en las acreditadas farmacias. Depósitos: Antonio Lens Vera, Ancha de San Andrés 33, y en casa del inventor calle Diputación 349, Barcelona.
Forma: con: trem: spec: inye: fog: mor: s. z. roob: qui: cal: dul: ieg: cas: sai: par: zue:

Papel del Estado y valores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, dirigirse para su gestión al Corredor de número don Eduardo García de Dios, escritorio de D. Emilio Pan de Sorraluce

LECCIONES teórico-prácticas de francés, latín, matemáticas y otras materias. Lito. D. Eusebio Rodríguez, O.án, 16, tercero.

Real, 6
PAPELERIA LOMBARDO
Grandes novedades en artículos para regalo.

Lino Pérez

REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43

Kioskos al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón
Inmenso surtido en Tarjetas postales. Infinidad de colecciones de todos gustos, clases y precios. Imposible competencia. Albums para las mismas en mil estilos.
Tarjetas de felicitación.—Como siempre, esta casa recibe lo más bonito, elegante y barato.
Periódicos y semanarios.

OBRAS
Todas las novedades que se publican en Madrid, Barcelona y Valencia se hallan de venta. La sonata de Kreutzer; El matrimonio; Resurrección; La esclavitud moderna; Amor y libertad; Placeres viciosos, etc., de Tolstoy.—El beso de una muerta; La huérfana de la Judería; El teatro del pasado; El crimen de la Condesa, etc., de Carolina Invernizio.—¿Quo vadis?; El diluvio; Los cruzados; Luchan en vano; Hania, etc., de Stenkiévitz.—En la estepa; Cain y Artemio, de Gorki.—Cosas batarras, de Victor Toimey.—La reliquia de Eça; de Queiroz; La guerra de Cuba y Filipinas, por un testigo.

Obras de Zola y de Ponson du Terrail.
La ola Maupassant; La muerte de los dioses, de Marejowski.—Centinela... ¡Alerta! de Matilde y Seras.—Cuentos del Júcar, de la Torre.—La caída del abate Mouret, de Zola.—La vida, el amor y la muerte, de Schopenhauer.—La alegría de amar, de Orts Ramos.—La hija de D. Quijote, de Agustí.—Las diabólicas, de Aurevilly.

Obras de Voltaire.
Todas las obras anunciadas y mil tomos más de los mejores son á una peseta.

Biblioteca de las industrias lucrativas. La más barata y de más utilidad, á más clara y conveniente de cuantas se han publicado, á una peseta tomo.

Novenas de todos los santos. Devocionarios. Todos los libros religiosos más corrientes.
Papel para basares. Objetos de escritorio.
Libros de cocina prácticos y claros, desde una peseta. Secretario de los amantes. Oráculos. Arte de hacer diabluras, etcétera.
Cuentos para niños, desde cinco céntimos.

LINO PÉREZ

REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43

Kiosko al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón

Norddeutscher Lloyd-Bremen
Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán

SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor.

WITTEKIND el 8 de Enero
BORKUM el 22 de »
PFALZ el 5 de Febrero

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
Estos vapores, contruidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.
Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Mayer Plaza de Mina, núm. 1. La Coruña.

Empresade navegacion á vapor La Bética
SEVILLA

antes M. Sanz y compañía

Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene estas blecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes. Admite carga y pasajeros.
Compañía de Navegación del Rio (Sociedad Anónima) 9

Tarjetas desde 150